

更好发挥党组把方向管大局保落实作用

中办负责人就《中国共产党党组工作条例》答记者问

□新华社记者

近日,中共中央印发修订后的《中国共产党党组工作条例》(以下简称《条例》)。中央办公厅负责人就《条例》修订相关情况,接受了记者专访。

问:请介绍《条例》修订的重要性和必要性。

答:2015年6月党中央印发的《中国共产党党组工作条例(试行)》,作为党组工作方面第一部专门党内法规,对于提高党组领导水平、推进党组工作制度化规范化发挥了重要作用。《条例》修订后特别是党的十九大以来,党中央对加强新时代党的建设提出一系列新要求,习近平总书记对完善党制制度、强化党组功能、加强党组建设作出许多重要指示和论述,近年来出台的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等党内法规对党组工作提出明确要求,特别是党的十九大党章修正案对党组职责作了充实,进一步明确了党组管党治党的政治责任。鉴此,党中央明确要求修订《条例》,并将修订工作列入中央党内法规制定工作第二个五年规划。

目前,全国从中央到县级共有10.2万个党组,存在一些突出问题亟待从制度上加以解决。一些地方和单位对党组承担什么职责、如何发挥领导作用,理解和执行还有一些偏差,有的党组对业务工作大包大揽、事无巨细都去抓,有的只管干部、业务工作不问,有的错误地认为抓党建是党组工作的副业。一些地方在设立条件、标准等把握上还存在随意性。在相关党组关系方面,包括人大常委会、政府、政协党组与相应的机关党组这样的大小党组之间的关系,政府党组与政府部门、政府直属事业单位党组之间的关系等等,还需要进一步明确。《条例》的修订,对解决党组设立和运行中的问题、强化党组工作的制度保障,具有重要作用。

问:请介绍这次《条例》修订的主要原则。

答:做好新时代党组工作,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大精神,落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,自觉把党组工作放到坚持和加强党的全面领导、坚持党要管党、全面从严治党,坚决维护习近平总

书记核心地位、坚决维护党中央权威和集中统一领导的政治高度来审视、谋划和推进,充分发挥党组把方向、管大局、保落实的重要作用,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

这次《条例》修订,注重把握以下几点:一是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,把近年来党中央和习近平总书记关于加强党组工作的重要部署和指示要求写入《条例》,转化为刚性制度和严明纪律要求,进一步夯实党的组织制度基础。二是坚持以党章为根本依据,把党的十九大党章修正案对党组职责的新规定新要求细化具体化,全面体现近年来党中央出台的重要法规文件中关于党组工作的新规定新要求,实现党组制度的守正创新。三是深入总结《条例》试行的实践经验,深化对党组工作的规律性认识,同时坚持问题导向,聚焦党组工作中存在的薄弱环节创新制度安排,强化制度保障。四是搞好同党中央关于深化党和国家机构改革部署的衔接,保证《条例》更好适应机构改革后党组工作的新情况新要求。

问:请问这次修订在规范党组设立方面作了哪些新的规定?

答:这次《条例》修订进一步细化了党组设立的条件标准。一是对应当设立、可以设立、不设立党组的情形作了更加具体的规定。在原《条例》基础上,明确县级以上政府工作部门、派出机关以及有关管委会的工作部门应当设立党组,领导机关中的党员领导成员不足3人的、与党的机关合并设立或者合署办公的、由党的机关代管或者管理等并纳入党的机关序列的、县级以上政府直属事业单位以外的其他事业单位、共青团组织、中管企业的下属企业以及地方国有企业、地方文化组织和社会组织等不设立党组。二是对机关党组设立作了规范。明确县级以上人大常委会、政府、政协应当设立机关党组,县级以上人大常委会、政府、政协可以设立机关党组。三是对分党组设立作了规范。明确国务院有关部门的派出机构,具有行业系统管理需要的国务院有关直属事业单位,中央一级有关人民团体的下属单位,省级以上人大、政协的专门委员会,市级以上法院、检察院的派出机构,经批准可以设立分党组。

问:请问这次修订对党组职责任务作了哪些新的规定。

答:这次《条例》修订进一步压实了党组发挥把方向、管大局、保落实的领导责任。一是在党组对本单位业务工作的领导方面,将党组讨论和决定的重大问题由原来的7项调整为12项,新增了贯彻落实党中央以及上级党组织决策部署的重大举措,制定拟订法律法规规章和重要规范性文件中的重大事项,业务工作发展战略、重大部署和重大事项,重大改革事项,审计、巡视巡察、督查检查、考核奖惩等重大事项,重大思想动态的政治引导等内容。二是在党组对本单位党的建设的领导方面,从加强党的政治建设、强化理论武装、落实意识形态工作责任制,加强干部队伍建设 and 人才工作、加强党的基层组织建设和党员队伍建设、加强作风建设、加强纪律建设、抓好制度建设等8个方面,对党组全面履行管党治党主体责任提出明确要求。同时,还进一步明确了党组与党的机关工委的关系,规定党组要支持配合党的机关工委对本单位党的工作的统一领导,自觉接受党的机关工委对其履行机关党建主体责任的指导督促。

党组要认真贯彻执行《条例》,既履行好对本单位业务工作的领导责任,聚焦重大事项把方向、管大局、保落实,防止事无巨细都抓在手上的倾向,实现党组发挥领导作用与本单位行政领导班子依法依规履行职责相统一,又履行好对本单位党的建设的领导责任,担负起管党治党政治责任,坚持党建工作与业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核,坚决克服“两张皮”和“一手硬、一手软”。

问:请问这次修订对党组工作组织原则作了哪些新的规定。

答:《条例》对党组工作组织原则作了进一步充实完善。一是鲜明提出要真正做到“两个维护”作为党组工作首要政治原则,党组任何工作部署都必须以贯彻党中央精神为前提,坚决维护习近平总书记核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。二是规定有关党组在履行职责过程中,除必须服从批准其设立的党组织领导外,还应当按照规定接受有关党组的领导或者指导。其中人大常委会、政府、政协的机关党组,还要分别接受人大常委会、政府、政协党组的领导,政府工作部门、政府派出机关、政府

直属事业单位党组,还要接受政府党组的指导督促,政府工作部门管理的单位党组,还要接受部门党组的指导督促,实行双重领导的单位党组,还要接受上级单位党组的领导,分党组应当接受上级单位党组的领导,上级单位设立机关党组的,还应当接受机关党组的指导。三是对党组工作贯彻落实集体领导、请示报告等方面制度作了充实完善,强调党组书记应当带头执行民主集中制,党组其他成员应当对党组讨论和决定的事项积极提出意见和建议,党组成员必须坚决服从党组集体决定,有不同意见的在坚决执行的前提下可以声明保留,也可以向上级党组织反映,但不得在其他场合发表不同意见等等。

问:请问这次修订对党组性质党委的设立作了哪些新的规定。

答:《条例》主要从两方面对党组性质党委的设立强化了规范。一是进一步明确了可设情形,规定政治要求高、工作性质特殊、系统规模大的国家工作部门,对下级单位实行垂直管理的国家工作部门,中管金融企业等,经批准可以设立党组性质党委。二是规范了设立审批程序,规定党组性质党委的设立、变更和撤销,一般应当由党中央或者本级地方党委审批,对下属单位实行集中统一领导的国家工作部门和单位党组性质党委,根据党中央授权可以负责审批下属单位党组性质党委的设立、变更和撤销。

党组性质党委在本单位、本系统发挥领导作用,在坚持和加强党的全面领导、履行全面从严治党政治责任上,任务更重、要求更高、责任更大。要从坚持和维护党的集中统一领导的要求出发,强化政治担当,做到守土尽责,坚决把党中央部署要求在本部门、本单位、本系统落到实处。

问:如何抓好《条例》贯彻落实?

答:按照党中央部署,修订后的《条例》对党组各方面工作已经规定得很明确,地方和部门主要任务就是抓贯彻执行,不需要制定相关配套文件。各地区各部门要认真组织宣传解读和培训,使各级党组织和广大党员干部特别是领导干部深刻理解《条例》精神,准确把握《条例》规定,增强做好党组工作的能力。

据新华社北京4月15日电

□人民日报评论员

在非党组织的领导机关中设立党组,是我们党从国情出发作出的重要组织制度安排,充分体现了我们党独特的政治优势、组织优势和制度优势。2015年6月出台的《中国共产党党组工作条例(试行)》对推进党组工作制度化、规范化、程序化发挥了重要作用。《条例》的这次修订,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,着力在党的十九大党章修正案相关新规定新要求的细化、党中央重大决策部署和指示要求的转化、《条例》试行实践经验的固化上下功夫,为新形势下加强和改进党组工作提供了基本遵循。党组要严格执行《条例》,把牢政治方向,提高政治站位,增强政治能力,切实把好党组工作的重大政治原则。

党组工作要以贯彻落实党中央决策部署为前提。这是党组工作必须始终坚持的政治原则,也是最重要的政治纪律和政治规矩。党组工作必须严格贯彻落实党章以及《条例》要求,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚决贯彻落实党中央重大决策部署,确保本单位全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

党组要从讲政治的高度积极履职尽责。党组在党的组织体系中具有特殊地位,是党对各领域、各方面的非党组织实施领导的重要组织形式。要全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,在党言党、在党忧党、在党为党、在党兴党,进一步彰显政治属性,强化政治导向,发挥政治功能,更好发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用。要聚焦重大事项把方向、管大局、保落实,勇于担当、敢于负责,履行好对本单位业务工作的领导责任,为各项事业发展提供坚强政治保证。

党组要运用法治思维和法治方式推进工作。切实增强依法执政本领,既坚持和加强党的全面领导,按照依法治国和依规治党有机统一的要求,建立健全党组领导体制机制,保证党的领导主张落到实处,又坚持正确领导方式,把握领导规律,提升领导效果,实现党组发挥领导作用与本单位行政领导班子依法依规履行职责相统一。党组及其成员要强化法治思维,想问题、办事情、作决策依照党章党规开展,在宪法法律范围内活动,决不能突破党规国法办事用权。

党组要全面落实管党治党政治责任。党组及其成员要强化政治担当,以党的政治建设为统领,全面推进党的各项建设,严格落实党的政治建设工作、机关党建、党风廉政建设、意识形态工作等责任制,把本单位党的建设抓紧抓实,切实担负起管党治党责任。要始终把自身建设抓紧抓好,加强理论武装,坚定政治信仰,严肃党内政治生活,严守政治纪律和政治规矩,弘扬党的优良传统作风,自觉接受监督,当好表率。

令在必信,法在必行。各地区各部门要从坚持全面从严治党、依规治党的战略高度,自觉维护《条例》权威性和严肃性,推动党组切实履行领导职责、充分发挥领导作用、不断提高领导水平,坚决把党中央决策部署落到实处。

新华社北京4月15日电

外交相信拉美国委会作出正确判断

月15日电(记者吴嘉林)针对美国国务卿蓬佩奥对中美关系发表不友好言论,外交部发言人陆慷15日表示,中国给拉美国带来的机遇,中方强烈反对美方肆意诽谤、蓄意挑拨,相信拉美国委会作出正确判断。

美国国务卿蓬佩奥对中美关系肆意诽谤、蓄意挑拨,不负责任、毫无道理,我们对此强烈反对。陆慷说。

陆慷表示,长期以来,美国把拉美作为自己的后院,动辄施压、威胁甚至颠覆别国政权。公道自在人心,谁是真朋友,谁是假朋友,是谁无视规则、散播混乱,相信拉美国委会作出正确判断。

需要指出的是,一段时间以来,一些美国政客揣着同一个唱本,满世界污蔑中国,到处煽风点火,挑拨离间,言行令人不齿。谎言就是谎言,说上一千遍还是谎言,蓬佩奥先生可以休矣!陆慷说。

因柴油车 排放门 奔驰母公司再遭调查

据新华社柏林4月14日电(毛竟)据德国《星期日图片报》14日报道,德国豪华汽车品牌奔驰母公司戴姆勒集团因涉嫌用软件造假方式让旗下数万辆汽车通过尾气检测,再次受到德国汽车行业监管机构联邦汽车交通局调查。

报道称,此次问题汽车为产自2012年至2015年的柴油版奔驰GLK220CDI运动型多功能汽车。戴姆勒集团一位发言人当天证实,德国联邦汽车交通局已于数月前就此与戴姆勒展开对话,并举行了听证会。

德国汽车业排放门丑闻于2015年爆发。从大众汽车集团开始,宝马、戴姆勒陆续被查,通过软件调整柴油发动机工作状态,从而使氮氧化物排放

壮丽70年 奋斗新时代

从革命老区到雄安新区

白洋淀迎来新生



游船在白洋淀旅游码头内行驶(4月10日无人机拍摄)。新华社发

□新华社记者 高博

白洋淀,曾是英雄雁翎队伏击日寇的主战场,镌刻着鲜明的红色印记。历史与未来在这里交汇。如今,这里是雄安新区生态建设重要战场,书写着中国改革开放的新传奇。

红色精神依然闪闪发光

白洋淀是华北平原最大的淡水湖泊,143个淀泊星罗棋布,3700条沟壕纵横交错,是天然的游击战场。抗战时期,不甘心做亡国奴的淀区人,拿起猎枪、渔叉、大抬杆土炮,组成了雁翎队。70多年后,雁翎队精神,依然闪闪发光。

打鬼子、端炮楼、除汉奸。从1939年成立到1945年配合主力部队解放安新县城,雁翎队由最初的20多人发展到120多人,与敌军交战70余次,击毙俘虏日伪军近千人。

雁翎队打鬼子的故事,鼓舞了一代又一代人。70多年后,雁翎队精神,依然闪闪发光。

雄安新区的设立,让白洋淀旅游热愈发升温。2018年,白洋淀景区接待游客量达到270.9万人次。

不仅红色文化在传承,还有活跃的创造。当地人,大家现在都为新区建设而奋斗。

让 华北明珠 重绽风采

今年初,一个令人喜悦的消息传来,2018年白洋淀淀区主要污染物浓度实现“双下降”,总磷、氨氮浓度同比分别下降35.16%、45.45%。

白洋淀对于维护华北地区生态环境具有不可替代的作用,被誉为“华北之肾”。但从上世纪60年代起,受气候干旱、上游断流等因素影响,白洋淀干淀现象频发。粗放式发展更使白洋淀陷入了污染的恶性循环。

蓝绿是雄安的底色。根据规划,雄安未来蓝绿空间占比稳定在70%。雄安新区开好局、起好步,重要基础是保护白洋淀生态功能和强化环境治理。新区设立后,在白洋淀环境综合整治方面做了大量工作,606个入水纳污坑塘全部完成治理,强化133家涉水企业监管,严格整改提高标准,不达标的全部停产整改。

2018年,新区清理白洋淀堤内围垦及沟壕水产养殖741处,养殖面积9.1万亩,排查、整治河道、淀区两公里范围内入河入淀排污(排灰)口11395个。污水处理设施建起来了,每家每户的污水全部收集,淀区的一些村庄,白墙灰瓦、小桥流水,吸引了大量游客。

守住文化根脉留住记忆乡愁

白洋淀文化资源丰富,作家孙犁笔下的荷花淀、芦苇荡令人神往。在这里,有圈头烈士祠、赵北口戏楼等历史文物古迹,也有安新芦苇画等非物质文化遗产。

一个新城市要立得住,关键要传承好自己的文脉。河北省常委、副省长,雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚表示,雄安新区在大规模规划建设之前,就主动对历史文物、历史风貌、文化遗产进行保护,启动了“记得住乡愁”专项行动计划。

新区成立工作专班,深入村庄一线调查走访,并将非物质类乡愁遗产的类型分为民间文学、传统音乐等十几个类别,目的是引导群众树立文化自信,为新区规划建设注入文化力量。

雄安新区规划建设中心规划组组长夏雨介绍,新区规划建设局对乡愁点,开展校核、补充、录入地理信息系统,一批承载着雄安新区人民记忆,凝聚着新区传统、建档建基,形成了总数为2367项乡愁点的数字坐标总图。

据新华社石家庄4月15日电



董健民 誓与密码共存亡

据新华社天津4月15日电(记者周润健)董健民,女,1923年出生于河北省静海县(今属天津市)。1939年春,16岁的董健民在她的叔父、中共地下党员董秋斯的引导下,与两个姐姐一起渡海南下,辗转参加到抗日救国的行列中。1940年加入中国共产党。

1941年,董健民调到中共中央社会部机要科任机要员。1942年,她和在机要科一起工作、志同道合的亲密战友、共产党员钟琪结婚。在喜庆的日子里,他俩发誓,为了千百万人能够得到解放,为了实现共产主义理想,宁可牺牲自己的性命,也决不泄露党的机密,誓与密码共存亡。

1945年抗日战争胜利后,董健民和钟琪夫妇被党组织派遣到东北局工作。1946年,他们带着刚刚两岁的孩子,化装乘船由海路经大连赴东北。当他们乘坐的商船驶进渤海海域时,由于叛徒告密,遭到国民党军舰拦截,炮弹击中了他们乘坐的商船,穷凶极恶的国民党军警要登船检查、搜捕共产党员。

面对突如其来的险情,董健民、钟琪夫妇冷静地分析了险恶处境,迅速作出了抉择:宁可牺牲全家人的生命,也决不能让党的机密落入敌人手中。他们将携带的密件紧紧贴在胸前,一家三口紧紧抱在一起,毅然跳进了波涛滚滚的大海,壮烈牺牲。董健民牺牲时年仅23岁。

王尚德 :马克思主义传播者

据新华社西安4月14日电(记者李浩)王尚德,1891年出生于陕西省渭南(今渭南临渭区)。1918年,他考入武昌中华大学,1922年7月加入中国共产党青年团。

1922年8月,王尚德等受董必武指派回到陕西,在渭南赤水镇建立了陕西社会主义青年团组织,并创办赤水职业学校,宣传革命思想。从1922年下半年起,他逐步把马克思主义的传播范围扩大到华县、三原、西安等地。1925年10月,在王尚德指导下,陕西最早的农民协会渭南东张村农民协会成立。同年12月,他转为中共党员,任中共赤水特别支部书记。1926年,王尚德赴黄埔军校,在政治部宣传科工作。1927年春,任国民党陕西省党部执行委员兼农民部部长。

大革命失败后,王尚德转入地下斗争,先后在崇凝、高塘地区创建苏维埃,开展兵运工作。1928年春,他参加渭华起义。同年当选为中共陕西西南特委委员,不久因叛徒出卖被捕,后经党组织营救获释。

1933年冬,王尚德返回家乡继续办学,从事革命活动,发展党的组织。西安事变期间,被任命为陕西省抗日民众运动指导委员会委员。1941年5月,国民党军统特务逮捕了王尚德,他经受了各种酷刑的折磨,义正词严地拒绝了敌人的威逼利诱。1945年抗战胜利前夕,在各方压力下,王尚德获释出狱。

出狱后的王尚德不顾个人安危,留在渭南坚持斗争。1946年8月13日,国民党军统特务将王尚德暗杀。